

北京城市副中心报



2022年2月20日 星期日 农历壬寅年正月二十 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

蔡奇在构建新发展格局讲座上强调 开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试

陈吉宁李伟魏小东张延昆参加

本报讯(记者 刘菲菲 高枝)2月17日下午,市委理论中心组学习(扩大)会举办构建新发展格局讲座,邀请商务部国际经贸关系司司长余本林围绕把握区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)和高水平自贸协定重要机遇,推进更高水平对外开放作辅导报告。市委书记蔡奇,市委副书记、市长陈吉宁,市人大常委会主任李伟,市政协主席魏小东,市委副秘书长、市人大常委会副主任张延昆参加学习。

余本林从RCEP的主要内容、重要意义和推进自由贸易区提升战略等方面作了

深入解读。

蔡奇指出,RCEP是全球覆盖人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸协定,对于推进区域经济一体化、构建新发展格局具有标志性意义,为北京更高水平开放发展注入新的动力。要立足北京实际,聚焦重点领域,与“五子”紧密衔接,开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试,打造高水平开放发展新高地。

蔡奇强调,要高标准推动RCEP规则在京落地实施。抓住区域产业链供应链重构机遇,提前做好产业布局。服务贸易是北京优

势,要积极开展数字贸易,争创服务贸易创新发展示范区和数字贸易示范区。用好自然人移动规则,提高往来便利度。

蔡奇强调,“两区”建设是北京开放发展的重要抓手,要与RCEP实施紧密结合,落地一批标志性引领性项目。“三片区七组团”和服务业扩大开放重点园区面向RCEP成员国,吸引更多符合首都城市战略定位的外资项目。用好中国国际服务贸易交易会等开放平台。要以RCEP实施为契机,深化国际消费中心城市城市建设。发展跨境电商,加强综保

区建设,增强航空货运承载能力,打造“双枢纽”国际消费桥头堡,推动商品消费提质扩容和服务消费体验升级。

蔡奇强调,越是开放越要重视安全,RCEP实施后风险管理要跟上。引导企业增强规则意识,倒逼产业优化升级,提高国际市场竞争能力。要进一步优化市场化、法治化、国际化营商环境,坚持“服务包”制度。市“两区”办、各区和有关部门要抓好实施,加强政策宣传,提高服务企业、抓开放发展的能力水平,支持有能力企业“走出去”开拓市场。



运河商务区两栋楼宇温情点亮,大运河水面倒映着中墨两国国旗主色调灯光。记者 常鸣摄

本报讯(记者 关一文)点亮城市,传递友谊。2月14日是中国与墨西哥建交50周年纪念日,当晚,北京城市副中心运河商务区两栋楼宇温情点亮,波光粼粼的大运河水面映衬着中墨两国国旗主色调灯光,向中墨建交50年来的友好情谊深情致敬,也向世界展示一个生机勃勃、水城共融的城市副中心。

零下10摄氏度的瑞雪寒意阻挡不了中墨建交50年来积淀的深厚情谊。墨西哥驻华大使施雅德携夫人赶到大运河畔驻足凝望,祈福中墨友谊历久弥新,不断造福两国人民。

“各美其美,美美与共”。在地球的另一端,北京市友好城市墨西哥城遥相呼应,著名景点独立纪念碑亮起“中国红”,热情似火的墨西哥古城与生机勃勃的北京城市副中心隔洋守望,东西方古老文明交相辉映,在两市民众心中播撒友谊火种,传承交流合作热情。

大运河溢彩流光,商务区古今交融。作为国家服务业扩大开放综合示范区和中国(北京)自由贸易试验区建设的重要载体,运河商务区是北京城市副中心建设的先行区、示范区,也是城市副中心国际交往功能重要承载地,规划面积20.38平方公里,包括核心启动区、新城金融商务区、0101街区三大区域,正围绕财富管理、绿色金融、金融科技三大功能定位和科技创新发展需求,建设全球财富管理中心和绿色金融中心。

据了解,自2009年10月正式结好以来,北京市与墨西哥城交往密切,在经贸、人文和教育等领域开展了卓有成效的交流合作。2月14日,中国和墨西哥两国15对友好城市(省州)在各自标志性场所点亮两国国旗主色调,共同展现中墨人民走过半个世纪的友好情谊,并为北京冬奥会送上美好祝福。本次活动由中国人民对外友好协会和墨西哥驻华使馆共同发起,是中外友好城市首次以亮灯方式共同庆祝两国建交周年纪念日。墨西哥外长埃布拉德第一时间在其个人“推特”分享两国友城亮灯图片,并向中国政府和中国人民致以良好祝愿。

中外友好城市首次以亮灯方式共同庆祝两国建交周年纪念日
城市副中心「溢彩流光」致敬中墨建交五十年

北京城市副中心生机勃勃

中外记者走进北京城市副中心

运河畔打造“总部经济”“财富管理”两大千亿级产业集群

本报记者 张群琛

昨天,由2022北京新闻中心主办的“双奥之城新气象——2022中外媒体北京行”城市形象特色采访活动,邀请来自柬埔寨等国家42家媒体的50名中外记者走进北京城市副中心,在百里长安街东端、千年大运河北首,感受北京城市副中心新面貌与冬奥新气象。

“十四五”末运河商务区核心启动区完成建设

城市副中心之行首站,来到运河商务区新光大中心,站在顶层,温榆河、小中河、运河潮减河、北运河、通惠河五河交汇处一览无余。伴随着国务院印发《关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》,副中心现代化发展步入快车道。作为京津冀协同发展的桥头堡,城市副中心聚焦行政办公、商务服务、文化旅游、科技创新四大功能统筹推进,坚持一年一个节点、每年都有新变化。

俯瞰如火如荼建设中的运河商务区,静谧古朴的燃灯塔与拔地而起的商务楼宇交相辉映,不远处的大运河森林公园扩展着副中心的绿色生态空间,彰显着副中心古今同辉、水城共融的城市景观,给记者们带来了沉浸式的观景体验。北京市规划和自然资源委员会副中心规划处处长李伟介绍,副中心规划建设特色主要体现在四个方面:一是突出建设三个示范区的战略定位,打造国际一流的和谐宜居之都示范区、新型城镇化示范区和京津冀区域协同发展示范区;二是构建“一带、一轴、多组团”的规划空间结构,搭好城市框架;三是营造水

城共融、蓝绿交织、文化传承的城市特色;四是聚焦行政办公、商务服务、文化旅游三大主导功能和科技创新功能。

作为城市副中心建设的先行区、示范区,运河商务区围绕财富管理、绿色金融、金融科技三大功能定位和科技创新发展需求,立足金融+总部产业定位,持续加大招商力度,为建设全球财富管理中心和绿色金融中心奠定产业发展基础。截至目前,运河商务区为城市副中心集聚了一批符合功能定位的高精尖企业,现代金融服务产业链和总部经济发展态势已初步形成。

运河商务区管委会主任林正航介绍:“北京城市副中心运河商务区突出水城共融、蓝绿交织、文化传承的城市特色,突出‘低碳环保、以人为本、一体化设计、建筑亲水性’四个特点,对打造副中心水岸经济名片、发展运河夜间经济、树立通州城市品牌具有重大意义。”

截至2021年底,运河商务区已有注册企业15863家。到“十四五”末,北京城市副中心运河商务区核心启动区将完成建设,预计集聚财富管理机构超过150家,绿色金融机构超过5家,金融科技企业超过110家。2025年,力争建成“总部经济”“财富管理”两大千亿级产业集群,逐步提高北京城市副中心投资项目质量效益和可持续发展能力。

构建大尺度绿色空间 打造北京平原地区首个森林城市

从五河交汇处到国家4A级景区大运河森林公园,通州区聚焦大运河文化和现

代城市文化,预计2025年全面建成大运河国家5A级景区,并实现大运河和环球主题公园水上连通,将城市副中心打造成大运河文化和旅游融合发展新高地。

目前,通州区正在全力创建国家绿色发展示范区。作为北京市首个万亩滨河森林公园,大运河森林公园总建设面积10700亩,其中水面面积约2500亩,绿化面积约8200亩。秉承“以绿为体,以水为魂,林水相依”的设计理念,形成了“一河、两岸、六园、十八景”的整体布局,成为市民朋友喜爱的“网红打卡地”。

冬奥期间,大运河森林公园作为冬奥会火炬传递点之一,以“古今通衢”为主题传递着北京城的历史与传承,展示源远流长的大运河文化魅力。公园内火炬传递距离总长约8.8公里,由126名火炬手接力完成,传递路线由大运河森林公园南门休闲长廊出发,经月岛观景台、柳荫广场等景观,最后传递至鱼跃广场收火,火炬手沿河岸进行传递,彰显了奥运文化与历史名城丰富多元文化的融合。

先造林,后造城,通州区正在加快构建大尺度绿色空间,大尺度建绿、高密度增绿,突出“蓝绿交织”建设理念,打造北京平原地区首个森林城市。通过大面积植绿、大尺度造林,目前通州区森林面积已达46.83万亩,森林覆盖率34.45%,人均公园绿地面积19.31平方米,居住区公园绿地500米服务半径覆盖率91.46%,绿化覆盖率提升至51.02%。预计到“十四五”末,通州区森林覆盖率达到36.5%以上;居住区公园绿地500米服务半径覆盖率达到95%以上,一

幅“水韵林海,千年绿城”的美丽生态画卷正在徐徐展开。

设计小镇聚集设计和城市科技类企业157家

大运河以西,六环路以东,副中心三大特色小镇之一的张家湾设计小镇就坐落在此,小镇原为通州第一个工业园区,现已蜕变成副中心产业发展的重要承载区。小镇的重要设计方——北京市建筑设计研究院,同时也承担着北京2022年冬奥会和冬残奥会北京赛区场馆建设的主要设计。

张家湾设计小镇的智慧化建筑设计、人性化办公体验都让中外媒体耳目一新。平时只是偌大的格栅玻璃,只要通电启动就瞬间变成高清显示屏,一个宽16米、高4米的科技大屏让中外记者非常感兴趣。大屏所在大厅就是以前的老铜牛厂的成衣车间,如今这里成为园区论坛发布和各项活动的举办场地。幕墙熄灭时整体呈透明的状态,不影响室内光线的通透感,整个成衣车间平层办公空间尽收眼底。

截至目前,依托创新中心楼宇资源,设计小镇已聚集设计和城市科技类企业157家,产业类型包括建筑设计、文化设计等设计领域及大数据、人工智能、互联网等城市科技产业。其中,中国建设科技集团、北京市建筑设计研究院、清华同衡规划设计研究院、上海同济规划研究院等一批设计类头部企业通过多种合作模式均已引入设计小镇,设计小镇的产业特色日益凸显。(下转2版)

“葱桶组合”花样滑冰双人滑夺金

本报记者 李立 王笑 柳爽

昨晚,随着《忧愁河上的金桥》的乐曲声结束最后一个节拍,中国花样滑冰双人滑组合隋文静/韩聪紧紧拥抱在一起。155.47分!这是他们自由滑的得分。最终,他们以总分239.88分力压3对俄罗斯冬奥会代表队的选手,夺得金牌。这是中国体育代表团在北京冬奥会上获得的第九枚金牌。

4年前的平昌冬奥会,隋文静/韩聪仅以0.43分的微弱劣势屈居亚军。北京冬奥会周期,两人经历了伤病和手术,但目标从未改变:要将奖牌的颜色变一变。

18日晚的短节目比赛,隋文静/韩聪获得第一,这为他们昨晚冲击金牌打下了很好的基础。不过,由于他们只领先排名第二的俄罗斯奥运代表队选手塔拉索娃/莫洛佐夫0.16分,因此要想夺冠,必须在自由滑比赛中拿出最好的状态。

在昨晚的自由滑比赛中,最后一个出场的隋文静/韩聪选用的曲目是《忧愁河上的金桥》,这首轻柔优雅、庄重古典的歌曲,原本表达离别时的依依惜别之情,而隋文静/韩聪将自己一路走来经历融入其中,赋予了它新的内涵。这

个晚上,他们也用自己最完美的表现,在大家的心中架起了一座桥。

随着音乐响起,“葱桶组合”用所有选手中唯一一个捻转四周开启了比赛,身穿白色裙子的隋文静每次落地都非常稳,两人的两次托举也完成得干净利落。

最终,隋文静/韩聪的总分达到239.88分,以领先第二名0.63分的微弱优势登上了最高领奖台。这是继申雪/赵宏博夺得2010年温哥华冬奥会金牌之后,中国花样滑冰选手再次夺得冬奥会双人滑金牌。

来自俄罗斯奥运代表队的塔拉索娃/莫洛佐夫和米什娜/加利娅莫夫分获银牌和铜牌。

中国队另一对组合彭程/金杨的自由滑音乐为电影《夜宴》的配乐,古色古香的中国民乐搭配钢琴与弦乐,将古典与流行、东方与西方艺术完美结合。音乐高潮部分《我用所有报答爱》的唱段,反映出了两人对岁月的感怀。最终,彭程/金杨的自由滑得分为138.74分,总分定格在214.84分,两项得分均创这对组合本赛季最佳成绩。在强手如林的冰上赛场,彭程/金杨以第五名的成绩结束了本届冬奥会之旅。



昨晚,在北京冬奥会花样滑冰双人滑比赛中,中国组合隋文静/韩聪夺冠。记者 邓伟摄

北京城市副中心报 2022年2月20日 星期日 农历壬寅年正月二十 今日四版

北京颁奖广场正式结束冬奥会运营

北京“三馆”“一体两翼”与冬奥护航

“全世界都可以相信北京!”

长安链赋能冬奥会等300余个应用场景

通州三桥中石化加油站获评“绿能驿站”